

奋进的2024——太谷篇

传承红色基因 培育时代新人

□太谷区关工委

2024年,太谷区关工委深入贯彻落实习近平总书记关于关心下一代工作的重要指示批示精神和中办国办印发的《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》及省、市、区《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的实施意见》,动员和组织广大“五老”奋发努力,较好地完成了各项工作。

委、区教育局面向全区青少年开展法治进校园活动。活动主要以宪法教育为核心,以学校开设的道德和法律知识课程为基础,以学习和理解《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》《中华人民共和国家庭教育促进法》等为内容,采取多种方式培养青少年学生遵纪守法的行为习惯,有效预防了校园欺凌、校园伤害、打架斗殴等违法犯罪行为的发生。在太谷区关工委协调下,太谷区委政法委从政法系统各单位抽调法治副校长、法治宣讲员46名,由太谷区教育局安排,深入学校开展法治宣讲52场,利用多媒体技术开展教学,全区在校学生接受了教育,收到校园零事故、零辍学、零违法犯罪的良好效果。2024年12月18日,太谷区关工委对活动中涌现出的10名先进个人予以表彰。

三、突出主题,形式多样,教育效

一、严格标准,激励进取,杰出少年儿童评选活动品牌擦得更亮

评选杰出少年儿童活动是太谷区关工委的一项亮点工作。2024年,第16届杰出少年儿童评选活动的特点是数量多,评选了50名;表彰规格高,召开表彰大会;宣传力度大,第16届杰出少年儿童的照片和事迹在《太谷报》刊登。

这项活动从1999年开始以来,太谷区关工委联合太谷区教育局、共青团太谷区委,突破人们“唯学业是评”的习惯认知,从热爱祖国、品德高尚、



太谷区第16届杰出少年儿童表彰会合影

“中华魂”演讲决赛,评出一等奖8名、二等奖21名。通过组织开展“中华魂”读书活动,太谷区30600余名青少年参加到活动中来,普遍接受了爱党爱国爱人民的教育。

四、校家社协同,相互促进,“五老”作用充分发挥

太谷区关工委协同区教育局联合出台《关于进一步建立健全中小学幼儿园教师家访工作制度实施方案》,完善中小学教师家访制度,增强校家社协同育人能力,切实提高家庭教育水平,指导家庭承担起育人责任。2024年,共开展家庭教育讲座28场,3万余名家长接受家庭教育知识培训。山西农大附属学校开办的家校同声,组织家长共话科学育儿的新方法、新经验。这些措施的落实,不仅健全了科学合理的育人机制,而且有效减轻了教师和学生的负担,增强了育人效果。

发挥“五老”作用,太谷区关工委召开“五老”座谈会,聘请“五老”宣讲员进行宣讲。

宣讲员师尊民宣讲的党的二十届三中全会精神,太谷五中原副校长、中学高级教师杨丽花录制的系列讲座,宣讲员布秉全宣讲的太谷形意拳的传承等课程都受到了广泛好评。

五、精心组织,求实创新,基地建设全面加强

聘请16位老企业家代表为太谷区关工委荣誉委员。2024年7月29日,太谷区关工委主任孙建富率领太谷区关工委一班人深入山西鑫炳记实业股份有限公司进行调研,代表晋中市、太谷区两级关工委将荣誉牌匾授予该公司,青年企业家、公司董事长李俊伟备受鼓舞,增强了关心下一代崇高事业的责任感。同时,太谷区关工委充分利用孟母文化园、范村民兵纪念馆、马定夫烈士纪念馆等阵地,将红色基因传承和企业关工委建设有机结合,关工委阵地建设得到明显加强。



太谷区关工委召开“五老”座谈会

助人为乐、拾金不昧、尊老爱幼、逆境成才、身残志坚、勇于创新、成绩优异、特长突出十个方面,开展此项评选活动,引起社会各界的广泛关注,为培养德智体美劳全面发展的时代新人作出了积极贡献。

二、法治先行,春风化雨,遵纪守法蔚然成风

太谷区关工委联合太谷区委政法

果激荡心灵

2024年,太谷区关工委围绕“传承红色基因,争做时代新人”主题,形式多样地组织开展了“中华魂”读书活动。举办主题宣讲58场(次),面向全区在校学生开展征文活动,累计收到应征作品887篇,经活动组委会组织评选,评出一等奖12篇、二等奖33篇、三等奖30篇。全区29名选手参加了

晋中市关工委 晋中日报社 联办